



什么是流调? 流调涉及哪些内容?

来看看“病毒侦探兵”是如何“找人”的

新冠肺炎疫情让“流调”一词进入公众视野。去年夏天以来,郑州对几轮新冠肺炎疫情科学有效的处置,让全国人民看到了“郑州速度”,也得到了业内同行的认可。这其中,快速精准流调是疫情防控的关键环节。流调队员就像是疫情阻击战中的先遣队,也是“病毒侦探兵”,他们必须无条件、快速、精准地完成阻击任务。什么是流调?流调到底涉及哪些内容?在疫情防控的全局中流调起着什么样的作用?就公众关心的问题,记者日前走访了郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室流调溯源专班。

郑报全媒体记者 邢进 文/图



流调队员正在现场进行流调溯源研判工作

市疫情防控指挥部办公室
发布58号通告

今明两天分区域 开展全市核酸检测

本报讯(郑报全媒体记者 赵璇)为彻底排查潜在人群感染者,坚决有效阻断疫情传播,切实做好全市疫情防控工作,保障人民群众身体健康和生命安全,昨日,经研究,市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室发布关于开展全市新冠病毒核酸检测的通告(2022年58号),决定在全市范围内开展核酸检测。

采样时间

本次采样分批次、分时段进行。4月7日9:00~18:00为航空港区、郑东新区、经开区、高新区,金水区、二七区、中原区、管城回族区、惠济区;4月8日9:00~18:00为上街区,巩义市、新密市、荥阳市、登封市、新郑市、中牟县。

采样对象

(一)郑州市域内所有居民(包括本地常住人口、暂住人口、临时流动人口、外籍人口等)。

(二)金水区等9个城区(开发区)范围内封闭管理学校的所有教职员工和学生(含中职中专、技工学校、高校)安排在4月8日开展采样工作。

(三)上街区等7个县(市)区范围内27类重点人群、38类重点场所采样安排到4月8日合并进行。

特别告知

对不参加本次核酸检测的居民,健康码一律标记为黄码,同时按照法律等相关规定,本人将承担相应法律责任。

请居民积极配合采样工作人员做好样本采集工作,对拒不配合、不支持核酸检测工作、扰乱秩序、瞒报、谎报、伪造信息的人员,公安机关将依法从严追究法律责任。

24小时内做过核酸检测、48小时内接种过新冠疫苗的人员不进行核酸采样,但必须及时向社区(村)工作人员说明情况,提供证明并做好登记。

请居民根据社区(村)组织安排,携带身份证、外籍身份证明等有效证件,分时段有序前往指定采样点进行采样,确保不漏一户一人。

请居民在参加采样期间做好个人防护,全程佩戴口罩,主动接受体温检测,并保持一米以上距离,避免聚集和相互交谈。

流调溯源是疫情防控工作的关键

流调是流行病学调查的简称,指对人群中疾病或者健康状况的分布及其影响因素进行调查研究,提出疾病预防控制措施及保健对策。新冠个体流调是通过电话、面对面和现场调查等手段,通过被调查者的行程

轨迹,研判其可能感染的来源、被感染的风险人群、被污染的场所和环境,从而达到控制疫情蔓延的目的。

通过流调可以解决三方面的事情:一是追踪传染源(患者)的活动轨迹,调查病例的传染源,摸清

疫情的病毒来源、感染途径和传播过程,判定追踪密切接触者等风险人群;二是开展风险评估,调查疫情可能波及的范围,划定风险区域;三是调查防控漏洞,为政府阻断和控制疫情传播提供决策依据。

根据流调信息绘制阳性人员树状轨迹图

疫情就是命令,流调队员们24小时“备战”。一旦接到命令,流调队员10分钟内就要集结完毕,1小时到达现场,4小时初战告捷,24小时结束战斗,并绘出一张详细的阳性人员树状轨迹图。通过流调,确保全市每一名密接人员、次密接人员、一般接触者、风险人群、风险场所、风险环境都一一被找到,分门

别类地进行管控。

那么,流调到底涉及什么内容呢?在接到流调任务后,流调队员会先核实被流调者的身份,随后从个人信息(姓名、年龄、家住哪里、家里有几人、现住址)、健康状况(近期是否身体不适、是否就医、是否做过核酸检测)、个人发病前或采样前近14天旅

游史(是否去过中高风险地区,在郑期间每天从起床到回家都去了哪里、乘坐的交通工具、是否佩戴口罩、近距离见过哪些人等),尤其是要询问近距离接触的家庭成员、同事同学、朋友等人员信息。个人轨迹的时间会精确到分钟,最后形成一条完整的行程轨迹链。

流调保护个人隐私,被流调者切不可隐瞒

流调对疫情防控来说至关重要,被流调者切不可隐瞒个人行程轨迹。郑州市启动“三公一大”流调机制以来,特别针对被流调对象的行程轨迹通过大数据进行采集,以便流调队员可以准确核对被流调者的轨迹是否有疏漏,是否有隐瞒,是否与个人回忆有偏差。如果发现隐瞒病情、瞒

报行程信息、隐瞒与确诊病例或者疑似病例有密切接触史的,涉嫌违反治安管理处罚法;如果因此而引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的,可能承担相应的刑事责任。

关于个人隐私,被流调者可以不必担心。每个流调队员都有保护个人敏感信息的职业素

养。流调结束后,流调队员会立刻完成流调报告的撰写,按照郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室的要求,每位被流调者的信息是严格保密的。被流调者不必顾虑个人隐私信息被泄露,每一名流调员都有义务为调查对象保密,重要的个人隐私内容都进行提前处理。

市疾控针对流调过程发现的问题予以提醒

针对目前流调过程中发现的问题,郑州市疾控中心提醒广大市民:要自觉规范佩戴口罩。虽然奥密克戎病毒传播力增强,但其传播方式主要还是基于呼吸道、飞沫和接触传播,因此规范佩戴口罩仍是最经济、最有效的防控措施之一。疫情期间,请广大市民朋友,从出家门到

回家门,要全程佩戴口罩。坚持勤洗手,外出返回后,第一时间清洗双手,减少可能的接触传播。不聚集,合理拆取快递,建议在拆取快递时,要佩戴口罩和一次性手套,在户外通风处进行拆包。拆包前,可用含氯消毒剂或75%酒精对内外包装进行消毒,取件及拆件后要及时进

行洗手、消毒。避免因就餐感染,在餐厅期间,尽量减少接触公共设施,减少交流,与相邻的顾客保持“一米线”的安全距离。用餐过程中,尽量避免面对面就座,可选择同向而坐,尽量缩短就餐时间,减少同行人员之间的交流。如餐厅就餐人员较多,可选择打包带走的方式。